

经过党总支协调，把4家“同行”组建为一个党小组，经过党建搭桥，企业达成共识，资源共享、联合经营、降低成本，通过“联”的合作经商，赢来了更多订单，实现共赢共富。

运用信息化和大数据手段，打造区域互动、数据互通、信息互联、资源共享的“互联网+党建”平台，是互联网时代的需要。2017年3月，昆明经开区信息经济党委应运而生。党委下辖的多个党支部党员从事“互联网+党建”信息平台的研发与运维工作，前沿的信息技术在党委内的企业能够得到充分的试验和展示，并在线上与线下党员的教育管理方面发挥重要作用。

截至2018年底，云南省级以上园区都已建成集区域性、开放性、综合性为一体的党群活动服务中心。这些中心，成为园区党组织的主阵地和各党组织联动互助的桥梁，有效增强了园区发展的凝聚力。

示范引领 提升园区活力

“有事情，找范超！”在入驻“云科众创空间”的企业主心中，范超工作室就是“主心骨”。无论是党务咨询，还是解决问题，大家都会第一时间想到“五华先锋”党建名师工作室——范超工作室。

“成立党建名师工作室，既是组织发展的需要，也符合园区发展的要求。”据范超介绍，“云科众创空间”成立于2016年，作为众创空间的负责人，他发现在帮助入驻企业进行科技转化、创业孵化、人才培养等多方面都有可提升的空间，却没有达到预想的效果。

后来，五华科技产业园党工委选派党建工作指导员到众创空间开展党建工作，寻找“口袋党员”、规范支部活动……在党建工作指导员的帮助下，云科众创空间党支部于2018年成立，范超任党支部书记。

在党建工作指导员的帮助下，范超创新性地推出“脑洞党课”和“红色论见”两类活动，成为范超工作室的特色。“脑洞党课”主要由范超主讲，通过对党建知识的延伸，让党员群众有所学、有所悟；“红色论见”是党支部主题党日的重要内容，学员们通过自学党章等相关内容，用PPT的形式进行讲述，既重内容又重形式。“通过这样一系列的党课、党建沙龙、专家引领服务，党组织在企业中的影响力越来越深入。”党支部成员、云南冰鉴科技合伙人高翔说，公司的员工都以能入党为荣。2019年，五华区共建设了25个党建名师工作室。

目前，全省各类园区通过加强党建工作指导员的选派和任用，来选优配强党务工作者队伍，使园区非公企业党建推进更加有力，工作更加规范。以云南园区非公企业最为发达的昆明市为例，2018年，昆明县、乡两级机关和街道、社区的基层党组织共派出党建工作指导员2000余名，实现了对5000余户园区非公企业党的工作全覆盖。

推动融合 与城市党建互促共进

园区党建是城市基层党建的重要组成部分，近年来云南各园区主动融入城市党建，不仅促进园区和所在街道社区关系更为融洽，也拉近了基层党组织与群众的距离，玉

溪高新技术产业开发区就是其中的代表之一。

“通过把园区党建融入社区以及各类公共事务中，提升了基层党组织服务的覆盖面。”玉溪高新区非公党委书记王凤云说，2018年，通过探索“园区+社区”党建模式，园区党员在8小时工作时间外，亮出党员身份到周边社区报到服务，开展“创文”宣传、义务清扫等志愿者活动72次。与昆明红嘴鸥青少年事务服务中心通力合作，探索“党建+社会服务”融合发展工作模式，依托园区党群活动服务中心，组织志愿者队伍，开展社会服务项目，以提升园区人民群众的获得感、幸福感和安全感。史珍是红塔区兴龙工程机械配件经营部联合党支部书记，隶属于高新区非公党委第五党总支，因为热心，大家都亲切地称她“珍姐”。“党委每次组织活动我都会参加，一方面是出于党员的责任，用行动回馈社会；另一方面通过党员带头，也可以带动广大员工更具担当精神。”史珍说。

城市的发展，离不开高新技术企业的带动。2018年初，玉溪市被列入国家创新型城市建设名单，成为云南省唯一获批的城市。在荣誉的背后，正是一批以玉溪沃森生物技术有限公司为代表的企业，通过党建引领创新发展的结果。

党建强促进园区强，园区强带动党建强。随着园区优秀党建品牌成建制、成批量地涌现，越来越多的园区企业开始重视党建工作，并借鉴优秀园区的经验结合自己的实际情况进行创新，实现园区企业经济效益和党建工作同步提升。☞